

## КРАТКИЕ СООБЩЕНИЯ

### *О публикации доклада "Глобальной комиссии ООН по политике в области наркотиков"*

КАЛАЧЕВ Б.Ф.

к.юр.н., профессор кафедры уголовно-правовых дисциплин

Московского ордена Дружбы Народов государственного лингвистического университета,  
заслуженный сотрудник органов внутренних дел Российской Федерации, Москва

2 июня 2011 г., незадолго до 26 июня — Международного дня борьбы со злоупотреблением наркотиками и их незаконным оборотом — масс-медиа, в том числе российские, особенно Интернет-издания, буквально взорвались сенсационным сообщением. Суть множества анонсов, тиражированных в мировой паутине, заключалась в бесконечном повторении следующего текста: «Стало известно, что Глобальная комиссия ООН по оценке борьбы с распространением наркотиков, в которую входит бывший генсек ООН Кофи Аннан, бывшие президенты Мексики, Колумбии и Бразилии, экс-премьер Греции, перуанский писатель Варгас Льоса, рекомендовала легализовать марихуану, признав провал в борьбе с наркотиками». На других Интернет-сайтах источник этого заявления, исходившего якобы от лица ООН, называли по-разному — Глобальная комиссия ООН по оценке борьбы с распространением наркотиков, материалы доклада ООН, Комиссия ООН по борьбе с наркоманией... и т.д.

Шумный и стремительный полёт этой «утки» так сильно воздействовал на головы некоторых наших чиновников, что они всерьёз стали давать официальные комментарии: «Мы, конечно, изучим материалы этого доклада. Однако рекомендации ООН, в которых говорится о возможной легализации так называемых легких наркотиков, типа конопли, для России неприемлемы», — сказал представитель Госнаркоконтроля РФ».

Так что же это за комиссия такая, чьё мнение раскачили буквально по цитатам зарубежные СМИ и, увы, российские? За исключением, пожалуй, умудрённого жизнью Виктора Иванова — директора ФСКН России. Он на следующий день, 3 июня, давая отповедь наркотической «утке», будто бы исходившей от ООН, именовал эту комиссию не иначе как «так называемая». И был абсолютно прав, поскольку, во-первых, она никакого отношения к Организации Объединённых Наций не имеет. Ведь контролем над

наркотиками в ООН занимаются: Комиссия по наркотическим средствам; Международный комитет по контролю над наркотиками; Управление ООН по наркотикам и преступности; Программа ООН по международному контролю над наркотиками.

Достаточно посетить русскоязычный сайт ООН, чтобы прочитать специальное предупреждение о мошенниках, будто бы имеющих прямое отношение к ООН: «Организация Объединенных Наций хотела бы предупредить широкую общественность об этих мошеннических действиях, совершаемых якобы от имени Организации и/или ее должностных лиц, и была бы признательна вам за доведение подозрительных сообщений до ее сведения».

А, во-вторых, официальное название данной комиссии звучит так — Global Commission on Drug Policy (можно перевести как Глобальная Комиссия по наркополитике), она — преемница Latin American Commissionon Drugs and Democracy (Латиноамериканская комиссия по проблемам наркотиков и демократии). И место её пребывания — не Вена (штаб-квартира ООН), а Рио-де-Жанейро, Бразилия. Появилась эта Латиноамериканская комиссия в 2008 г., у истоков её создания стояли бывшие главы государств, выступавшие за легализацию наркотиков: экс-президент Мексики Эрнесто Седильо, экс-президент Бразилии Фернанду Энрике Кардозу и экс-президент Колумбии Сесар Гавирия. Вообще надо отметить, что из президентских кругов ряда государств Латинской Америки призывают о легализации наркотиков, той же марихуаны, раздаются регулярно. Грели эти, помимо упомянутых ранее персон, в частности, президент Гондураса (в 2005—2009 гг.) Хосе Мануэль Селайя Росалес и президент Мексики (в 2000—2006 гг.) Висенте Фокс Кесада.

В настоящее время Латиноамериканская комиссия трансформировалась в Глобальную Комиссию по наркополитике, однако сущность её осталась прежней. Политическую поддержку этой комиссии ока-

Материал подготовлен специально для информационно-аналитического издания "Столетие".  
Публикуется с сокращениями. Источник: [www.stoletie.ru](http://www.stoletie.ru)

## КРАТКИЕ СООБЩЕНИЯ

зывают люди небезызвестные, например, бывший Генеральный секретарь ООН Кофи Аннан и бывший Государственный секретарь США Джордж Шульц, действующий премьер-министр Греции Георгиос Папандреу (младший), писатели Марио Варгас Льоса и Карлос Фуэнтес. Всего 19 человек, большая часть из них (11) выходцы из Южной и Северной Америки, континентов, весьма насыщенных наркотиками. Восемь проживают в странах ЕС, и по одному — выходцы из Азии (Пакистан) и Африки (Гана).

Подбор этой команды оставляет немало вопросов. Впрочем, внимательно приглядевшись к членам Латиноамериканской и выросшей из неё Глобальной комиссии, можно найти объединяющие этих людей характеристики. Взять хотя бы трёх бывших латиноамериканских президентов. Для их правления стало общим обострение широкого круга социальных проблем. Фернанду Энрике Кардозу (президент Бразилии в 1995—2003 гг.) — его администрацию постоянно сотрясали коррупционные скандалы, массовые акции протesta населения. Фиксировался рост наркомании, преступности в городских трущобах (фавелах). Экс-президент оставил после себя тяжёлое наследие. За 2002 г. бразильская полиция конфисковала 191 т марихуаны и 9,2 т кокаина (на 30% и 11% больше, чем в 2001 г.). Эрнесто Седильо (президент Мексики в 1994—2000 гг.) — времена его правления ознаменованы финансовым кризисом, девальвацией мексиканского песо, оттоком иностранных инвестиций, высокой безработицей. Согласно официальным данным, в столице Мехико возраст тех, кто начал употреблять наркотики, составил от 11 до 12 лет. Вначале дети привыкали к марихуане, но в 1993—2000 годах устроилось число подростков, знакомых с кокаином и героином. Нелегальные мигранты из страны так «достали» Америку, что в 2006 г. Сенат США законодательно поддержал строительство двойного забора на границе с Мексикой общей протяжённостью более тысячи километров! Се-

кар Гавириа (президент Колумбии в 1990—1994 гг.) — он открыто обвинялся общественностью в связях с наркомафией. Его политического руководителя — Луиса Карлоса Галана, помощником которого он работал в 1989 г., убили; Сесар Гавириа выставил свою кандидатуру на праймериз Либеральной партии и победил, как и на самих выборах, омрачённых убийством ещё двух кандидатов в президенты. В период его власти расцветает кокаиновый наркотрафик, коррупция, нищета... Чего стоит одна только история с Пабло Эскобаром — главой Медельинского картеля. Вот примерно из таких типажей и состоит Глобальная комиссия, призываю которых о свободе наркотикам нашли так много Интернет-площадок, включая виртуальное пространство Российской Федерации.

Между тем, все антинаркотические Конвенции ООН — 1961, 1971 и 1988 годов — не поддерживают идею легализации наркотиков, запрещённых в свободном обороте. Нет и в других документах ООН рекомендаций на этот счёт. В них-то как раз проводится обратная мысль. Так, в Декларации тысячелетия ООН, принятой резолюцией 55/2 Генеральной Ассамблеи от 8 сентября 2000 г., говорится об удвоении в XXI веке усилий «по осуществлению принятого нами обязательства поставить заслон всемирной проблеме наркотиков». В Политической декларации и Плане действий по налаживанию международного сотрудничества в целях выработки комплексной и сбалансированной стратегии борьбы с мировой проблемой наркотиков 2008 г. записано: «Мы твердо намерены решить мировую проблему наркотиков...». — И далее: «...с особым беспокойством отмечаем увеличение незаконного производства и оборота каннабиса... постановляем установить 2019 г. в качестве целевой даты, к которой государствам следует обеспечить ликвидацию или существенное и поддающееся оценке сокращение... незаконного культивирования опийного мака, кокаинового куста и растения каннабис».